

耶稣就是你的答案

(文本: 马可福音2章1-12节)

你的一切我或许不了解,但有一件事我敢断定,你有不顺心的事。这也许是心灵上的、健康方面的、经济上的、家庭里的,或是情感方面的,但不管怎样,你生活中免不了有这样或那样的烦心事。其实我们每个人都有恼人的问题。在这一讲中,我要阐明的是,不管你有什么样的问题,主耶稣就是解决你问题的答案。

整本《新约》都在宣告这个伟大的真理。为说明这个论点,我们先看一看《马可福音》第2章第1-12节中记载的有关耶稣生平的一桩小事。

四个朋友和一个病人

(马可福音2章1-4节)

这个段落一开始写道:“过了些日子,耶稣又进了迦百农……(1节)。迦百农已成了耶稣在加利利传道的中心。我们在《马可福音》第1章读到了他上一次来迦百农的经过。那一次,他治愈了一个心灵不洁净的人(1章23-27节)和彼得的岳母(1章29-31节)。那天的治疗是在美丽的夕阳中结束的(1章32-34节)。现在耶稣又回到了迦百农。

或许他想悄无声息地进城,以便从忙碌的加利利之行中恢复体力(参见1章35节、45节),但是“人们听到他回家了”(1节)。这个消息一传十,十传百:“耶稣回来了!”

“就有许多人聚集,甚至连门前都没有空地”(2节)。好客是当时的生活习惯,白天的时候门通常是敞开的,人们可以自由出入。不久,耶稣住的房间就挤满了人,甚至门外都是人。

注意第2节的结尾处:“耶稣就对他们讲道。”耶稣

的到来是为了寻找和拯救失落的人(路加福音19章10节)。那是他的首要使命,当务之急。因此,他就利用这个机会传讲上帝的道。

四个朋友的故事就是在这样的背景下发生的:“有人带着一个瘫子来见耶稣,是用四个人抬来的”(3节)。让我们这样想象,有四个人,他们的朋友是一个瘫子,瘫痪了,不能动。但他的全部情形还远不止这些。一些权威人士说他的瘫痪还伴有类似癫痫病的突发症状。

肌肉失去控制,病人会跌到,出现突发性的阵痛,并因极大的痛苦而无助地挣扎。发作变得越来越频繁,直到死才能解脱¹。

这个人的身体状况就是这样可怕。

我们不清楚上次耶稣在迦百农的时候为什么没有把这个人带来。也许病人不在城里;也许他的朋友出城了;也许上次他们耽搁得太久而没能把他带来。无论如何,四个朋友这次不能再错过机会了,于是立即把他带到耶稣那里。很显然,他们是用床抬着他来的。当时的床通常就是一张薄薄的可放在地上的垫子。(可能是一个朋友各抬一个角。)

这四个人都意识到了,要医治好他们朋友的疾病,耶稣就是药方;事实上,是唯一有效的药方。第5节提到了这四个人的信心。他们对耶稣有着什么样的信心呢?

相信耶稣有治病的能力

首先,这四个朋友相信耶稣有治病的能力。上次他在迦百农时曾展示过起死回春之力,在刚刚完成的加利利之行中又再次展示过。

有必要知道,我们每个人都有这样那样的毛病。有时候我们会认为自己的毛病是独一无二的,没有谁曾有过这样的问题。甚至认为没有人能纠正我们的毛病,根本无药可治。但“没有什么事对上帝是不可能的”(路加福音1章37节),意识到这一点是很重要的。

相信耶稣乐意治人

然而,这些人的信心不只包括这一点,他们还相信耶稣会乐意使用他的能力为人治病,因为他关爱人。他们有很多理由相信这一点。上次来迦百农时,耶稣就已表现了他的关怀。但在最近的加利利之行中发生的一桩事,尤其体现了他的怜悯之情。

¹ Charles K. Erdman 著,《马可福音》(THE GOSPEL OF MARK), 美国费城 WESTMINSTER PRESS 于1964年出版,第50页。

有关这次传道的记录详细地描述了一个治愈麻疯病人的奇迹。“有一个长大麻疯的来求耶稣，向他跪下，对他说‘你若肯，必能叫我洁净了’”(马可福音1章40节)。接下来描述耶稣对这个麻疯病人的回应是个短句，很容易让人忽略：“耶稣动了慈心，就伸手摸他，说‘我肯，你洁净吧。’”(马可福音1章41节)

几年前，贝尔电话公司组织了一场广告宣传活动，主题为“伸出手、感动人”。这些广告中所指的“人”，往往是亲戚、朋友、自己心爱的人，不会是贫穷堕落之人，也不会是肮脏患病之人。但在这里耶稣伸出手去触摸了一个麻疯病人。

在往日，“麻疯病”这个词指的是一组传染性极强、使人体力衰竭的疾病。麻疯病人必须与社会隔离，没有人愿意去摸一个麻疯病人。但是，耶稣却“伸出手，摸了这个麻疯病人。”

为什么耶稣要触摸他？这是否是由于治疗所需要的？我不接受这一点²。我深信耶稣摸他的理由，同我们轻手拍拍受伤的人，伸出双臂拥抱遭受痛苦的人的理由是一样的。再看一看这一节经文：“耶稣动了慈心，就伸手去摸他。”(41节)

这四位朋友如果没有被耶稣的关爱所感动，是决不会把麻疯病人带过来的。我们需要明白这个真理，耶稣不仅是药方，他还关爱我们，愿意帮助我们。

这几个人把自己的朋友带到耶稣那里时遇到了阻碍。他们“因为人多，不得近前”(4节)³。请记住，那屋里挤满了人，甚至都挤到了门外(2节)。假如我是这四个人中的一个，也许会说：“已经尽了最大的努力了，我们还是回家吧。”至少，我也会说：“让我们把朋友放在树荫下，等人少点再说吧。”可是，这四个人并没有这样做。他们清楚，就朋友的病情而言，耶稣能治好，也只有他能治。于是，他们做了以下三件事⁴。

第一，他们做了一件艰难的事，把朋友抬上了屋顶。我还是一个小男孩时，圣经课上用的那小图片画的房子在外面是有楼梯的。就算有的话，把一个躺在褥子上的瘫痪病人抬

上房顶也是一件不容易的事。况且也没有理由相信那房子真的有楼梯。因为在当地，房子通常都是墙靠墙的。如果附近有楼梯的话，那一定是隔了两个街区了。这四个人可以抬着朋友在房顶上踉踉跄跄地走了两个街区的距离。但我的猜测是，他们找到一架破旧梯子，靠放在墙上，用尽力气将朋友拉上梯子。为了把朋友抬上房顶，他们不在乎重重困难。他们做了件艰难的事情。

第二，他们做了件出人意料的事：“他们拆了房顶”(4节)。实际上，“他们揭去了房盖。”在当时，大多数的房顶是由梁木搭在墙上，上面铺上树枝和灌木，上面再用草杆和泥土覆盖，把泥土滚平，弄光滑，然后让太阳晒干。这四个人竟在房顶上“拆通了一个开口”(4节)。

第三，他们做了件代价昂贵的事。不妨设想一下你就是房子的主人。你正在聚精会神的听耶稣讲道，突然，你听到房顶有响声，灰尘和土块开始往下掉，紧接着是灌木。你抬头一看自己家的房顶不见了，你会怎么想？可能你会这样想：“房顶破了谁来修？”回答肯定是：“这四个人。”他们要么自己把房顶修好，要么付钱叫人来修。他们所做的是件代价昂贵的事。然而，他们不在乎，只要能将朋友抬到耶稣面前就行了。

在孩子们的课堂里，这个故事经常用来论述友谊。这四个人是何等可贵的朋友啊！对我们来说又是何等好的榜样啊！我们每个人都认识一些需要主的人。或许他们正遭受痛苦；或许他们的生活一塌糊涂；或许他们需要救恩，却没有意识到。我们愿意付出什么样的努力带领他们来到耶稣面前呢？是不是这样，我们邀请他们一次，因他们说了“不”就认为我们已经试过了，没有必要再努力了呢？是不是我们继续等下去，“直到人少了”，更方便的时候呢？

让我们面对这一点：我们很多人都发现，带人皈依耶稣是越来越困难了。有“人群”阻碍我们。朋友太忙；自己太忙；他们不感兴趣；我们无动于衷，这都是道路上的障碍。然而，我们若从心底里相信耶稣是解决亲朋好友问题的唯一答案，那么，如果不想设法把他们带到耶稣面前，我们的心是无法安稳的。因此，我们愿意做艰难无比、意料之外、代价高昂的事！

耶稣和病人

(马可福音2章5-12节)

现在让我们看一看故事结尾时耶稣和病人的互动，就会明白耶稣是解决一切问题的答案。于是，注意力由那四个人转到了耶稣身上。

……他们就把耶稣所在的房子，拆了房顶，既拆通了，就把瘫子连所躺卧的褥子都缒下来。耶稣见他们的信心就对瘫子说：“小子，你的罪赦了。”(4-5节)

2. 有人不同意我的这个观点。但在我看来，如果耶稣只用讲一句话就能让人死而复生，他也能只讲一句话就可治愈一个麻疯病人，而不必用手触摸他。触摸在这里表示的是爱抚，不是治病的必要手段。

3. 通常，我们想到耶稣面前寻求帮助时，总会有那么一些人阻拦你。撒旦会设置种种障碍。我们应该像这个故事里的这四个人一样，要满怀诚意，想方设法地来到耶稣这里。

4. 这一讲中使用的这3个重要观点是引自William Barclay所著的每日《圣经》学习系列《马太福音》第1卷，美国费城WESTMINSTER PRESS于1956年出版。

请这样想象一下。耶稣正站在蜂拥而至的人群面前，认真地讲述着天国的事情，突然泥土、灰尘、碎片纷纷掉落在他周围。他抬起头，看见房顶破了，出现了一个锯齿状的洞。接着露出四张面孔，俯视着他，八只手还在撕扯洞的边缘。最后，洞口弄得足够大了，四个人就小心翼翼地把他们的朋友放了下来，放在了耶稣跟前。这时，耶稣会有什么反应？你会有什么反应？我自己会有什么反应？

让我们想象一个礼拜天的早晨有一群会友在做礼拜，正着迷地听牧师讲解神的道。突然，他们听到有人在房顶上走动。风镐敲击着房顶，电锯轰鸣，屋顶被切出一个锯齿状的洞口，一大块天花板落了下来，砸在地板上。当人们目睹这一切时，一个人躺在四角拴有绳子的练功垫上，被放了下来，正好放在讲台前。这时，会堂里的人会怎样想呢？很可能是：“嗨！为什么你们不像别人一样走正门呢？”也许多数人的反应是怒不可遏：“你们竟敢毁坏我们的房子！扰乱我们敬拜神！难道不知道我们现在做的是一件很重要的事吗？”

耶稣完全可以有这样的反应：“太粗鲁了！你们打断了我的讲道。不仅如此，你们还辜负了房主的盛情，他这样好客，我们才有这个地方聚会！”可是，耶稣并没有以这种方式回应。想到我们有一个不怕烦扰的主，这是多么美好的感觉啊！他有那么多重要的事情要忙，“他用权能的命令托住万有”（希伯来书1章3节），但我们还是可以带着人的软弱来到他的面前，他总会耐心地倾听我们的诉说。

耶稣实际上是怎样反应的呢？他低下头看着躺在脚前的这个人，不仅看到了他身体的疾病，还看到了他内心的绝望。显然，为了过去的罪，内疚和自责在吞噬着他的心灵。因此，耶稣对瘫子说：“小子，你的罪赦了。”在原文中，被翻译成“小子”的词原意是“小孩儿”，是一个充满爱意的词。另外，在原文中，“赦了”这个词放在了句首以表示强调。整句话从字面上读就是：“小孩儿，得赦免了，你的罪。”

这节经文并不是说瘫子身上的毛病是由他心灵上的问题直接导致的⁵。在《约翰福音》第九章中，耶稣强调了人身体上的疾病并不都是与他的罪有直接关系的（2节及以下）。实际上，这节经文是要让我们知道，耶稣最关心的并不是这个人身体上毛病，而是他灵魂上的问题。耶稣首先要解决这个最重要的问题。

5. 肉体上的毛病与心灵上疾病没有联系，这是圣经时代一种普遍的概念（约伯记4章7节，27章5-10节；路加福音13章4节；约翰福音9章2节）。有时，罪与身体的疾病之间确实是有直接的联系，像性传播疾病。但这个故事并没有指明那个人的瘫痪与他的罪有关系。

解决罪的答案

我们说耶稣是解决一切问题的答案时，必须明白耶稣是解决罪这个问题的首要答案！耶稣来到这个世界上首要的目的并不是治愈伤残的身体……，或带来一种新的心理学，或生命哲学，来使我们有能力解决自身的问题。上帝完全可以派一位伟大的老师来做这一切，根本没必要使天堂失去最璀璨的珍珠，让自己的独生子去十字架上送死！实际上，耶稣来是为了解决罪的问题，只有他能做到这一点。他强调说：“人子来，为要寻找拯救丧失的人”（路加福音19章10节）。

此时此刻，也许你内心正承受着折磨，充满了伤痛。你全身心哭喊着要解脱。如果你想找到真正的解脱，你必须首先问自己：“我精神状况如何？我和上帝有什么样的关系？”

我们现今生活的时代，是一个本末倒置的时代。譬如说，现在我们经常听到有关生态环境的问题，我赞同我们应该保护好这个世界。上帝让我们人类来管理这个世界，实际上是要我们做好他的管家（创世纪1章28节；2章15节）。然而，我却听到有人在歇斯底里地叫喊着：“这毕竟是人类拥有的唯一的家。”我不知道他们在瞎嚷什么，但我却有一个比这个世界更美好的家（约翰福音14章1-3节）！我还听到影视明星、摇滚歌星和其他名人大喊空气污染、水污染，但同时他们却在污染年轻人的思想和心灵。我希望我们中间的每一个人都不会污染这个星球，但这个星球从来就不是我们人类永远的家（彼得后书3章10-13节）。而相比之下，人类不朽灵魂的毁灭后果更可怕。

人的灵魂远远比肉体重要，这是《圣经》中再清楚不过的教诲了。在《马可福音》的这个章节中，耶稣在治愈瘫子肉体的疾病之前，首先解决的是他心灵的问题。如果你正在遭遇痛苦，不管是什么问题，首先让耶稣解决你心灵的问题吧。

解决生活中一切问题的答案

在解决了瘫痪病人的首要问题后，耶稣进而表明，他也是解决这个人次要问题的答案。

下一节经文写道，耶稣说话时，有一些批评者在场。“有几个文士坐在那里，心里议论着”（6节）。“文士”这个词的字面意思是负责抄写摩西律法的人。那些文士被认为是最精通律法的人。他们墨守犹太教的传统，在那里是为了查验耶稣。毫无疑问，每个人都很尊敬他们，所以他们坐在前排的位置上。

他们心里在犯嘀咕，“这个人为什么这样说呢？他

说僂妄的话了,除了神以外,谁能赦罪呢?”(7节)。他们部分地说对了。今天有人说耶稣是个良善的人,但并不是神。然而,如果耶稣不是神,那他就一定是个亵渎神的人,就该死。那么,按照这样的思维逻辑,文士们下一步就该问:“耶稣是否可能是神呢?”不幸的是,他们心里的偏见没有让他们问接下来该问的问题。

“耶稣立刻看穿了这些人的想法,对他们说:‘你们为什么心怀这些念头呢?’”(8节)。耶稣竟能看透他们的心思,这一点使他们大为震动⁶。“两者相比,对这个瘫痪病人说‘你的罪被赦免了’容易呢,还是说‘站起来!拿着你的铺盖走吧’容易呢?”(9节)⁷。当然,说“你的罪被赦免了”更容易些,因为任何一个骗子都可以这么说。

耶稣接着说道:“但要叫你们知道,人子在地上有赦罪的权柄。’……”(10节)。“人子”这个词但以理曾用来指弥赛亚。耶稣以此宣告他是独一无二的⁸。只有耶稣在地上有赦罪的权威。依据圣灵启示的记录,耶稣仅只三次行使过这个权力⁹。为了证实他有这个权威,他对瘫子说:“我吩咐你,起来!拿你的褥子回家去吧”(11节)。

耶稣打算用他的能力解决瘫子的次要问题,即他的疾病,来证明他有能力解决瘫子的首要问题,即罪的折磨。保罗在《罗马书》中用了相似的思路,只是用反证的方式来原因:“他(指神)既不爱惜自己的儿子,为我们众人舍了,岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗?”(罗马书8章32节)。换言之,如果神可以解决我们的首要问题—罪,他也能解决我们所有第二位的问题。

请想象一下当耶稣说完“起来!拿你的褥子回家去吧”之时那悬而未决的场面:每个人的目光都落到了瘫子身上,如果他仍旧躺在地上,大家一定会喟然长叹、失望而归,说:“我们以为弥赛亚真的来了,但我们又一次弄错了。”相反的,如果瘫子真的站了起来,卷起席

子,夹在胳膊下面,走出了房门,那将是什么样的情景呢?这将带来的是怎样的结局啊!耶稣必定会证明他是解决生命中一切问题的答案。

“那人就起来,立即拿着褥子,当众人面前出去了”(12节)。像所有《新约》里的奇迹一样,这个奇迹直截了当,完完全全,令人信服。根本不像当今世界上那些所谓的神迹。福音书的作者在描述目击者的反应时,几乎用尽了他们的词汇。马可说:“以致众人都惊奇,归荣耀与神,说:‘我们从来没有见过这样的事’”(12节)。马太写到:“众人看见都惊奇,就归荣耀与神;因为他将这样的权柄赐给人”(马太福音9章8节)。路加说:“众人都惊奇,也归荣耀与神,并且满心惧怕说:‘我们今日看见非常的事了’”(路加福音5章26节)¹⁰。

耶稣已经表明,他曾经是,现在仍旧是,解决人生中一切问题的答案。

结 语

此时你若有困扰,无论是什么困扰,耶稣都能帮助你解决。在有些情况下,他会像治愈这个人的瘫痪一样,直接处理你的问题。在今天,他不会再用同样的方式行那时候的奇迹,而是通过天道在这个世界上运行¹¹。但在另外的情况下,他并不是简单地替你解决问题,他赐给你力量来承受和战胜困难。

你若想得到救主的帮助,首先要诚实地看看你自己与他的关系。耶稣最关心的是你心灵的健康。你如果还不是基督徒,那就要认罪悔改,信靠耶稣,并且为你的罪得赦免而接受浸信礼(马可福音16章16节;使徒行传2章38节)。你如果是神的儿女,做了不忠诚的事,现在就要悔改、祷告,回到上帝的面前,回到教会,一刻也不要耽搁!(使徒行传8章22节;雅各书5章16节)

一旦你与神的关系和好了,你将获得前所未有的资源。有人会关心你,你将得到前所未有的力量。上帝保证会给予你智慧解决你人生的问题(雅各书1章5节)。你将拥有一个崇高纯洁的家—教会,主内的兄弟姐妹会帮助和支持你。

记住,耶稣就是答案,唯一的答案(约翰福音14章6节)。如果你不接受耶稣,就将无法找到明确的让心灵满足的答案,有的只是黑暗和混乱。现在就来到耶稣面前吧!

6. 《圣经》记载中,只有耶稣有真正的超感官知觉 (EXTRA SENSORY PERCEPTION)。耶稣可以预知人的思想,洞察人们的内心活动。今天,任何一个人宣称自己有这样的能力就如同把自己等同于上帝。

7. 中文《圣经》合和本给《马太福音》第2章第8-9节的译文是:“耶稣心中知道他们心里这样议论,就说:‘你们心里为什么这样议论呢?或对瘫子说‘你的罪赦了’或说‘起来,那你的褥子行走’,哪个更容易呢?’”

8. “人子”(Son of Man)这个词,在福音书中使用了大约80次之多,其中在《马可福音》中用了14次之多,这里是首次在《马可福音》中出现。

9. 这三次赦罪的情形是这样的,这是其中的一次,对被捉奸的女人说的话是另一次(约翰福音8章11节),对同钉十字架的盗贼说的话是第三次(路加福音23章43节)。

10. 所有的福音作者都强调,现今大部分信仰基督的人相信,奇迹的主要目的是明证上帝的存在和大能,所以“归荣耀于神。”任何自称有超自然功力的个人大凡都是神汉巫婆。

11. 奇迹(miracle)的发生是与自然法则相反或超越自然规律的,而天道(providence)则是神通过自然法则来运行的。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.